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دبیرستان برنا

نمودار تغییرات دماي جسم جامدي به جرم  گرم، برحسب زمان مطابق شکل است. اگر گرماي ویژه ي جسم   باشد، جسم  1

در هر ثانیه چند ژول گرما گرفته است؟

100400
J

kg C⋅∘
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2024

دماي محیطی برحسب کلوین،  برابر دماي همان محیط برحسب درجۀ سلسیوس است. دماي آن محیط چند درجۀ سلسیوس است؟  23

719136٫572٫581

«ترموکوپل» چیست؟  3

دماسنجی است که در آن تغییر دما باعث تغییر شدت جریان الکتریکی می شود. وسیله اي براي سنجش رسانایی حرارتی اجسام است.

وسیله اي براي ثابت نگه داشتن دماي داخل ساختمان است. دماسنجی است که در آن تغییر دما باعث تغییر حجم گاز یا مایع می شود.

طول میله اي در دماي صفر درجه ي سلسیوس برابر  است. اگر طول آن در دماي  درجه ي سلسیوس به  برسد، ضریب  4

انبساط طولی آن در  کدام است؟

800cm50801cm

SI

2٫5 × 10−42٫5 × 10−54 × 10−44 × 10−5

،  افزایش یابد، انرژي جنبشی آن  برابر می شود، دراینصورت توان خودرو را بیابید. اگر تندي جسمی به جرم  در مدت   55kg30s40m/s25

150400200250

جسم   به جرم  از ارتفاع  متري سطح زمین و جسم  به جرم  از ارتفاع  متري سطح زمین رها می شوند. انرژي جنبشی جسم   6

 در لحظه ي رسیدن به زمین چند برابر انرژي جنبشی جسم  در لحظه ي رسیدن به زمین است؟(از مقاومت هوا صرف نظر می شود.)
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دو جسم  و  داراي جرم هاي  و  هستند که  است. نمودار تغییرات تندي این دو جسم برحسب انرژي جنبشی آن ها  7
کدام است؟
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مطابق شکل، جسمی به جرم  را از حال سکون روي سطح افقی بدون اصطکاکی می کشیم. پس از  متر جابجایی، تندي جسم چند متر بر ثانیه  8
خواهد بود؟
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5102050

1



چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟   9
الف) ظرفیت گرمایی یک جسم فقط به جنس جسم بستگی دارد. 

ب) یکاي ظرفیت گرمایی ژول بر کلوین است. 
پ) گرماي ویژه یک جسم به جرم آن بستگی دارد. 

ت) یکاي گرماي ویژه ژول بر کیلوگرم – کلوین است. 
ث) دماسنج هاي معمولی دماي خودشان را اندازه گیري می کنند.

4321

، انرژي پتانسیل  و انرژي مکانیکی  در شرایط خلأ جسمی را از ارتفاع معینی از سطح زمین رها می کنیم. نمودار انرژي جنبشی   10
برحسب اندازة جابجایی آن کدام است؟ (مبدأ پتانسیل سطح زمین است.)
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سورتمه  سواري از ارتفاع  بالاي سطح زمین و روي مسیري بدون اصطکاك، از حال سکون شروع به حرکت می کند.الف ) تندي  11

سورتمه را در ارتفاع  به دست آورید. 
ب ) تندي سورتمه را هنگامی  که به سطح زمین می رسد پیدا کنید. مقاومت هوا را هنگام حرکت

سورتمه نادیده بگیرید.

= 5٫0mh1

h2

دماي یک صفحه ي مسی به ابعاد   را از   به   می رسانیم. افزایش مساحت این ورقه چقدر است؟    1230cm × 40cmC30∘
C100∘

( = 17 × )αمس 10−6 1
K

خودرویی داراي جرم یک تن و با تندي   حرکت می کند. انرژي جنبشی این خودرو چقدر است؟  1336
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اگر به جسم جامدي که ابعاد آن به اندازة کافی کوچک است با توان ثابتی گرما بدهیم نمودار دما – زمان آن به صورت کیفی مانند شکل روبه رو  14

می شود. این نمودار در اینجا براي جسم جامدي به جرم  رسم شده که توسط یک گرمکنِ  گرم شده است.   
الف ) چقدر طول می کشد تا این جامد به نقطۀ ذوب خود برسد؟ 

ب ) گرماي ویژة جامد و پ ) گرماي نهان ذوب آن را محاسبه کنید.

50٫0g10٫0W

درون ظرف عایقی یک کیلوگرم آب   قرار دارد. اگر   آلومینیم با دماي   به مجموعه اضافه شود، دماي تعادل را محاسبه کنید.   15C50∘2kgC20∘

( ≃ 4200 , = 900 )cآب
J

kg C⋅
∘

cآلومینیوم
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∘

مقدار  آب با دماي   در اختیار داریم. چقدر گرما لازم است تا دماي این آب به دماي نقطه ي جوش آن (در دماي  ) برسانیم؟    163LC15∘
C100∘

( ≃ 4200 )cآب
J

k Cg∘
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 گرمایی که جسم در هرثانیه گرفته

 2
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اگر مبدأ پتانسیل را سطح زمین در نظر بگیریم، با توجه به قانون پایستگی انرژي مکانیکی می توان نوشت:   6

 

 7

 توجه کنید که گزینه ها، نمودار  برحسب  را نشان می دهند. در نتیجه گزینه هاي  و  حذف می شوند. می دانیم که به ازاي تندي یکسان جسمی که جرم
بیشتري دارد، انرژي جنبشی بیش تري نیز خواهد داشت.

 8

گزینۀ (الف) نادرست است. ظرفیت گرمایی به جنس و جرم بستگی دارد.   9
گزینۀ (پ) نادرست است. گرماي ویژة یک جسم به جنس جسم بستگی دارد و به جرم آن بستگی ندارد. 

چون نیروي مقاومت هوا نداریم، انرژي مکانیکی ثابت است و با کاهش ارتفاع یعنی افزایش اندازة جابجایی نسبت به نقطۀ شروع انرژي جنبشی افزایش و انرژي  10

، نمودار انرژي پتانسیل گرانشی برحسب ارتفاع از سطح زمین خطی است و چون انرژي مکانیکی ثابت است، انرژي جنبشی خطی افزایش پتانسیل گرانشی کاهش می یابد. طبق رابطۀ 
می یابد.

الف ) چون نیروهاي اصطکاك و مقاومت هوا را در حین حرکت سورتمه ناچیز فرض کردیم، پایستگی انرژي مکانیکی برقرار است؛ لذا می توان نوشت:   11

با حذف  (جرم سورتمه و سورتمه سوار) از طرفین معادلۀ بالا، و جایگذاري مقادیر داده شده داریم:
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ب ) به طور مشابه قسمت قبل، انرژي مکانیکی وضعیت اول و وضعیت سوم سورتمه سوار را مساوي یکدیگر قرار می دهیم. در این صورت تندي سورتمه سوار روي زمین برابر 

به دست می آید. به جاي این کار می توانستید انرژي مکانیکی وضعیت دوم و وضعیت سوم سورتمه سوار را مساوي یکدیگر قرار دهید.
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الف )      14
ب )  

پ ) 
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چون چگالی آب   است. بنابراین هر یک لیتر آن یک کیلوگرم وزن دارد. داریم:   16
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